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2020-2021第一学期高二地理期末

考生注意：

本试卷分第Ⅰ卷基础题(80分)和第Ⅱ卷提高题（20分）两部分，共100分。

第Ⅰ卷 基础题（共80分）

一、选择题: 每小题2分，共30分.

读我国某地2017年高考时间(北京时间)安排表，回答1-2小题。
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1．2017年高考期间(　　)

A． 太阳直射点南移       B． 地球公转速度加快

C． 悉尼正午太阳高度减小 D． 北京昼长减小

2．6月7日语文科考试结束时，朔州某中学门口指挥交通的交警恰好位于树荫下，其位置最可能类似于上右图中的(　　)

A． ①位置    B． ②位置    C． ③位置    D． ④位置
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下图中，阴影部分为黑夜，∠α＝23°26′，完成3-5题。 
3．此时，国际标准时为（   ）

A．6月22日0时   





B．6月22日12时  

C．12月22日6时   





D．12月22日8时

4．此图示时间的半年后，关于右图中河流与潜水面的关系，正确的是（   ）

A．恒河河沿岸的潜水面为a状态     
B．黄河中下游沿岸的潜水面为a状态

C．密西西比河沿岸的潜水面为b状态   
D．开普敦地区的潜水面为a状态

5．在α由图示状态缩小为0°的时段内（   ）

A．长江中下游地区出现梅雨   B．东北山区河流进入主汛期

C．华北平原开始播种小麦     D．东部秦岭—淮河以南地区可能出现低温冻害
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读①～⑥地气候资料图，回答6～7题。

6．六地中，气候类型不同但气候成因相同的是（   ）

A．①与②    

B．③与⑤     

C．④与⑥     

D．②与⑥
7．六地中，气候类型不同但自然植被相同的是（   ）

A．①与⑥    

B．②与⑤    

C．③与⑥    

D．④与⑥
下图甲为我国某河流河道示意图，S为一河心沙洲，乙为
该河心沙洲一年内面积变化统计图。读图完成8～9题。
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8．该河最可能位于我国的（   ）

A．东南地区     
       B．西南地区        


C．东北地区        
   D．西北地区

9．下列关于该河的叙述，正确的是（   ）

A．若该河段为自西向东流，则P河道将慢慢变浅

B．若在该河心沙洲上游河段修筑水坝，则该河心沙洲面积增长速度减慢

C．若Q河道为该河主航道，则该河段的流向为东北流向西南

D．河心沙洲常发育在河流上游水流较快的地方
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江西省婺源县篁岭村是晒秋文化的起源地。随着果蔬的成熟，篁岭每年农历六月六晒秋节开始，九月九晒秋节达到顶峰。据此回答10～11题。

10．篁岭晒秋时节控制该地的主要天气系统为（   ）

A．亚洲高压     

B．西南季风  

C．亚洲低压     

D．副热带高压

11．该地的传统民居屋顶呈现倾斜，其主要功能是（   ）

A．为了节省建筑材料    




B．有利于多雨季节排水

C．有利于通风散热      




D．有利于冬季清扫屋顶积雪

古诗云：“不望祁连山顶雪，错将张掖认江南”。左图为“祁连山——居延海自然景观剖面图”，该区既具有南国风韵，又具有塞上风情，雪景、冰山、林海、草地、湖泊、碧水、沙砾相映成趣。右图为祁连山地“阴阳脸”图片，山坡林木葱郁的一侧为“阴脸”，山地草地青翠的一侧为“阳脸”。读图回答12-13题。
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12．关于图甲所示地区的叙述，正确的是（   ）

A．该地河流以大气降水补给为主，属外流河

B．山麓地带沙砾的形成与流水作用无关

C．古诗描述体现的是从沿海向内陆的地域分异规律

D．推测图示区域的主要交通线沿冲积扇边缘呈东西走向

13．造成祁连山山地“阴阳脸”的主要原因是（   ）

A．“阳脸”为陡坡，土层薄，土壤肥力低 

B．“阳脸”为夏季风的迎风坡，降水较丰富

C．“阴脸”为阴坡，光照少，蒸发较弱   

D．“阴脸”为阳坡，光照强，热量充沛

厄尔尼诺事件是影响我国天气气候的主要因素之一。据国家气候中心气候服务首席艾婉秀表示，预计今年秋冬季赤道中东太平洋可能形成一次厄尔尼诺事件。从历史统计来看，大多数发生厄尔尼诺事件的年份，我国冬季整体气温比常年冬季偏高的概率较高。据此完成下面小题。

14．若冬季我国气温可能偏高，意味着（   ）

A．大庆的冻土层厚度变厚     

B．大庆出现大范围、持续时间长的冰冻雨雪灾害天气的可能性较大

C．大气污染物扩散条件要比常年差一些    

D．松花江明年春汛要比常年晚一些

15．为了应对暖冬，我国北方冬麦区应采取的措施（   ）

A．进行杀虫处理，抑制病虫害
B．增施有机肥，提高土壤肥力

C．大水漫灌，保持土壤墒情
D．翻松土壤，提高土壤孔隙度

二、综合题：共50分.


16.【关键环节】区域地理知识题目解题需要把握最关键的核心切入点。阅读下列材料，回答问题。(20分)

材料一  图1“甲地区地貌景观图”及图2“云南省区域图”。
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材料二  表1“云南省主要城市降水量及温度统计表”  

	市
	降水总量(mm)
	平均温度(℃)

	
	09年6~10月
	多年同期均值
	去冬今春
	多年同期均值
	去冬今春
	多年同期均值

	昆明
	501.5
	785.4
	27.9
	85.3
	11.5
	9.5

	大理
	800.8
	823.0
	16.4
	100.0
	10.9
	9.5

	思茅
	1 012.7
	1 146.6
	73.3
	124.9
	15.2
	13.8

	蒙自
	486.4
	595.1
	23.7
	92.6
	15.5
	13.6

	丽江
	764.1
	846.6
	2.3
	27.9
	8.6
	7.4

	腾冲
	797.0
	954.6
	20.7
	119.9
	10.2
	8.6


材料三  下图为“云南省地形构成及2008年农业产值结构”
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（1）云南省南北相差仅8个纬度，却具有寒、温、热三带的气候特点，其主要影响因素是           。只写一个因素，多写不得分（2分）

（2）图1中表明甲地是峡谷地貌，其形成原因为_____________________________         

_____________________________________________。（两方面，4分）

     同是谷地地貌但成因类型还可有哪些不同？再列举两例。（4分）

（3）依据材料二，分析云南省去冬今春出现严重干旱的主要两方面原因。（4分）

（4）依据材料三，分析云南省农业结构是否合理________，并说明理由。（6分）

阅读材料，完成下列问题。(14分)

材料一：世界某区域某时天气形势图。

[image: image14.png]1Ly ] /DN g3 B K ds
6%

FRIR = 3 AL
2% 2% _
32% :

9%




（1）A地未来几天天气如何变化？（2分）

（2）【规律总结】B、C海域都有世界著名渔场，其形成的共同原因是____________________。（2分）

（3）【易混易错】D，E两地都是著名瓜果生产基地，试比较两地的气候优势。（4分）

D：________________________________

E：________________________________

材料二：下图是我国一东西走向山脉的自然带垂直分布示意图，下表是该山脉所在省区的相关资料，根据要求回答下列问题。
	面积（万平方千米）
	118.3

	国境线长
	4200多千米

	人口密度（人/平方千米）
	19（2000年）

	7月均温（℃）
	16～26

	1月均温（℃）
	－28～－14

	年降水量（毫米）
	50～500

	土地利用情况（平方千米）
	耕地
	林地
	草地

	
	56260
	95560
	624590
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（4）该山脉的名称是________，该山脉是我国________区与__________区的重要界线。（3分）

影响该山山麓自然带A形成的主要因素是________条件（1分）；该山地南坡的森林植被比北坡分布广泛，其主要原因是________________________。（2分）

18.(16分)读澳大利亚气候类型分布示意图,回答问题。
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(1)图中沿120°E经线自南向北的气候类型依次是　　　　　　　 　　、　　　　和热带沙漠气候。（2分） 

(2)解释澳大利亚中部热带沙漠气候的成因。

①                                     （3分）

②【规律总结】构建知识结构总结影响气候的因素。（5分）

澳大利亚西北部1月和7月分别盛行西北风、东南风。从海陆热力性质差异、风带两个方面说明该地区盛行风的形成原因及盛行风对该地区气候干湿状况的影响。（6分）

第Ⅱ卷 提高题（共20分）

19.马耳他是地中海中部岛国，岛上多石灰岩低丘。著名旅游景点“蓝窗”分布在该国戈佐岛西北角，该景观已于2017年3月8日上午坍塌。读图，完成下题。“蓝窗”坍塌的首要原因是(　　    )作用。（2分）[image: image2.png]
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20.下图为某地降水量和气温年变化示意图。（4分）
（1）该地的气候类型为（                ）

（2）下列哪个城市的气候类型与该图符合（   ）

A．开罗  B．上海  C．开普敦  D．悉尼

21.阅读材料，完成下列问题。(14分)

塞内加尔地处非洲西部,地形以平原为主,70%的人口从事农业生产,以种植花生、棉花、小米、高粱、玉米、木薯等为主;渔业是塞内加尔主要创汇产业之一。塞内加尔河是一条国际性河流,巴克尔以下的河谷地带是人口较为稠密的地区,也是主要的种植业区。下图为塞内加尔河水系示意图。[image: image3.png]H 5
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（1）概括图示区域年降水量分布规律,并分析其形成原因。(4分）

（2）说明塞内加尔河流经巴克尔后径流量的变化特点并分析原因。（6分）

（3）分析塞内加尔西北部海域渔业资源丰富的原因。（4分）

静海一中2020-2021第一学期高二地理期末学生学业

能力调研试卷答题纸

第Ⅰ卷  基础题（共80分）

一、选择题：涂卡

二、综合题（共计50分）

16.(20分)  (1)___________。（2分）

 （2）(4分)_________________________________；____________________________。 

     (4分)________________________________；_____________________________。   （3）(4分)                               ；______________________________。 

___________。(2分）

理由（4分）

17.（14分）（1）_______________________（2分）

（2）____________________。（2分）

（3）（4分）D：__________________________E：____________________________

（4）________，________区与__________区。（3分）________条件（1分）；

原因是________________________________________________。（2分）

18.(16分)(1)　　　　　　　    　　、                      。（2分） 

(2)（3分）①                                                                 

                                                                       .    

②（5分）

(3)（6分）

19.            。（2分） 20.（4分）（1）                （2）（   ）

21.(14分)（1）(4分）

（2）（6分）

（3）（4分）

静海一中2020-2021第一学期高二地理（期末）

学生学业能力调研试卷答案

CACCD   ABCBD  BDCCA 

16.（1）地形（2分）

（2）内力：板块挤压使地壳不断隆起；外力：流水侵蚀下切。（4分）

冰川侵蚀作用形成的U型谷；板块张裂作用形成的裂谷；断裂作用形成地堑谷地等。（至少2种，4分）

（3）2009年夏秋降水不足，地表水缺乏；②去冬今春降水稀少，气温偏高，蒸发旺盛。（4分）

（5）不合理（2分）    高原、山地面积广，宜林地广，而林牧业比重偏小；山间小盆地及水域面积小，而种植业比重过大。（4分）

17.（14分）答案　(1)阴天刮风降温降雪（2分）

(2)寒暖流交汇 （2分）

(3)D纬度低水热条件好2分；E地，夏季光热充足昼夜温差大2分

（4）阴山 季风（或者内流）非季风（或者外流）水分

南坡处在东南季风的迎风坡，降水比北坡丰富。（6分）

答案　

（1）地中海气候；热带稀树草原气候（2分）
（2）①南回归线横贯，常年受副热带高气压带控制，干旱少雨；西澳大利亚寒流起到降温减湿作用；东部大分水岭紧邻太平洋沿岸，削弱了东南信风带来的海洋水汽的影响。（3分）②酌情给分（5分）
（3）一月：澳大利亚大陆夏季比海洋升温快，形成低压中心；随着太阳直射点的南移，北半球的东北信风越过赤道偏转成为西北风；来自海洋的西北风比较湿润。 七月：澳大利亚大陆冬季比海洋降温快，形成高压中心；处于南半球的东南信风带；从内陆吹来的东南风相对干燥。（6分）

19.海浪侵蚀

20.地中海气候  C

21.（1）降水量自南向北递减（2分）

自南向北受赤低影响时间变短，受信风影响时间变长（2分）

（2）6分
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（3）4分
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